

关注政府承诺民生实事

村邮站建好了，山区村民崔万里——

交通费不用再翻两座山



□王佳声 报道
临朐县龙岗镇闫家部村村民闫杰(左)在村邮站交费。

□ 本报记者 王佳声
见习记者 宋昊阳

今年44岁的崔万里是临朐县五井镇崔木村村民，他和妻子在家种地为生，儿子和女儿都在城里打工。崔木村地处山区，进出村只有一条路，过去由于村子里没有交费点，因此崔万

里每个月交通费、电费，只能跑到距离崔木村20公里的五井镇去。
“来回80里路已经很久了，还要翻过两座大山，确实太累了。”崔万里对记者说，“为了去趟镇上，早上4点起床，5点出门，一路走到五井镇就得接近中午了。等回到家已经快晚上7点了，折腾这一次，两天也缓不过劲儿来。”

让崔万里没想到的是，去年村里的小商店摇身一变，成了邮政局认证的村邮站，村民交费、取款不出村就能办理了。
“取钱、交费、转账，俺们的村邮站真好使。”崔万里高兴地说，以前用一天时间才能办完的事，现在抽根烟的工夫就解决了。
像崔木村一样，在潍坊部分县市的偏远山村，在村邮站建立之前，村民办理存取款、



奎文区苇湾社区工作人员走进低保家庭送温暖。

潍坊提高低保标准——城市4800元以上 农村2500元以上

□ 见习记者 郑颖雪
本报通讯员 王成波

“中心城区城市低保标准提高到每人每月400元以上，农村低保标准提高到每人每月2500元以上，农村五保集中供养、分散供养补助标准分别提高到每人每年3300元和2500元以上。”以上被列入潍坊市2013年25件民生实事之一。

2013年4月2日，潍坊民政局、财政局联合下发相关通知，率先完成了该项实事。
12月10日，在奎文区东关街道苇湾社区，61岁的徐洪霞老人正在照看4岁的孙女。“从最早每月不到100元到现在的400元，低保一直在涨。这些钱用来买菜买面，够了。”苇湾社区居委会副主任张强说：“低保户主要是老人、残疾人、下岗失业的居民。我们社区是潍坊的中心城区，也是老城区，所以老年人多，现在共有245个家庭享受低保。近几年物价一直在涨，原来的低保标准已经不能满足他们的生活了，低保标准由原来的330元涨到400元，帮助很大。”

39岁的钟敬花是一位单亲妈妈，独自一人带着两个未成年的女儿，去年又下岗了。“现在我们一家三口每月能领到1200元，再加上打点零工，生活宽松多了。”钟敬花说，不仅低保标准提高使她受益很大，整个低保的申请和批准过程也非常简单快捷，到居委会申请时，还担心程序复杂，没想到不到一周就批下来了。

“我们有专门的低保评议会和评议小组，居民申请后，马上入户考察。主要看打工收入证明，对全人口进行核算，经评议，符合标准的很快就能批下来。”张强说。

除享受全额低保的居民，享受部分低保的居民也能感受到实惠。

截至三季度末，潍坊共有城市低保对象28256人，农村低保对象190540人。



在潍城区西南关社区的老年人日间照料中心，花兆辉老人(右一)领到新棉衣。

潍坊今年养老目标全部实现 建150处日间照料点 改1000户无障碍设施

□ 见习记者 郑颖雪

建成150处“日间照料、居家养老”老年人服务机构，免费为1000户居家养老困难家庭实施无障碍设施改造，被列入潍坊市政府2013年承诺的25件民生实事。

截至目前，该目标已全部完成。潍坊市民政局确定新增养老床位9600张，建设150处标准化城市社区老年人日间照料中心和280处农村幸福院，为1000户困难老年人实施无障碍设施改造。

12月10日，在潍城区南关街道西南关社区的老年人日间照料中心，64岁的花兆辉领到了崭新的棉衣，“照料中心想得周全，天一冷棉衣就发下来了。”

照料中心的院子里，老人们聚在一起晒太阳聊天。“我只有一个闺女，她一忙就顾不上我。我前几年又中风了，生活上不太方便。来到照料中心后，有人伺候，生活也丰富多了。”60岁的栾山聪说。

“中心共有60个床位，现住着47位老人，仅在日间中心居住的有10位。”该中心老年住养区负责人田贞告诉记者。

据悉，在加强社区养老服务建设中，潍坊遵循就近方便、小型多样、功能配套的原则，按照人均用地不少于0.1平方米的标准，分区分级规划建设日间照料中心、托老所、老年活动中心等设施。

为让老年人生活丰富多彩，潍坊注重社区养老服务设施与社区服务中心设施的功能衔接。西南关社区日间照料中心旁边紧挨着的是社区服务中心，老人可以使用两处共享的各类设施。不仅有集体活动区、康复训练区、养生休闲区、医疗保健区，还有专门的娱乐游戏区，设有剧场、书画室、亲情视频屋等。

居家养老是目前大多数老年人的现实选择。针对老年人行动不便的问题，潍坊市为1000户困难家庭老年人实施了无障碍设施改造。

12月10日，在奎文区苇湾社区下肢残疾的空巢老人宋家友家中，记者发现，他的厨房和卫生间进行改造。还给社区30名空巢老人安装了防滑垫，给2名困难老人配备了轮椅。“奎文区苇湾社区居委会副主任张强说。

据悉，潍坊下一步要逐步完善以市场运作为主、政府补贴为辅的居家养老服务体系。到2015年，健全完善以居家养老为基础、社区为依托、机构为支撑的适度普惠型的养老服务体系，打造“10分钟为老服务生活圈”，实现日间照料服务覆盖全部城市社区和农村幸福院覆盖半数以上农村社区的目标。

公办幼儿园生均经费获拨款

每生每年不低于300元标准

□记者 王佳声
见习记者 张蓓 报道

“全面完成学前教育三年行动计划，新建和改扩建265处普惠性标准化幼儿园，建立公办幼儿园生均经费拨款机制，对所有非公办幼儿园园长进行任职资格培训。”是2013年潍坊市政府工作报告确定的25件民生实事之一。目前，所涉及的学前教育实事全部提前完成。

钻拱形门，走平衡步道，骑摇摆车，开平衡脚踏车，对于潍坊市新华幼儿园的孩子们来说，每天两小时的户外活动，是最幸福的。孩子们总是早早地来到活动场地，抢占自己喜爱的游乐项目。

乐之园3班的杜慎衡，别看只有3岁半，当他骑上自己最爱的摇摆车后，立刻摇身变成一名专业司机。双手操控方向盘的他，灵活地行驶在活动区内。“摇摆车主要是练习孩子们手眼协调和对力量的控制，还能培养孩子的团队合作精神，通过集体活动可以使孩子性格开朗。”班主任徐颖说，今年中旬幼儿园更新了一批玩具，包括户外的拱形门、平衡步道、摇摆车、平衡脚踏车，以及室内的益智玩具、大型积木等，孩子们可以根据不同年龄需求，选择不同的玩具和项目，活动不再单一。

据悉，购买这些玩具的资金，全部来自生均经费拨款。2013年，潍坊市首次在全市范围内建立公办幼儿园生均经费拨款机制，标准为每生每年不低于300元。所需资金由各市区财政承担，列入县级财政预算，市财政只负担市属公办幼儿园生均经费。此经费，主要用来保证幼儿园正常运转，如：保育教育业务与管理、教师培训、水电、取暖、交通差旅、邮电、仪器设备及图书资料等购置、园舍及仪器设备的日常维护等。

“文件下发没多久，我们的生均经费资金就到位了。”新华幼儿园园长李振梅说，2011年奎文区就率先探索生均经费拨款机制，标准为每生每年1000元，今年全市实施后，标准提高到每生每年1300元。幼儿园共有近500名幼儿，拨款金额达60多万元。

“玩教具以前种类没有这么丰富，现在手头上更加宽裕了，可以不断地更新和丰富孩子们的玩教具。”除了购买玩教具外，这笔钱还用于支付取暖、空调等日常开支。今年，新华幼儿园还对每个班级的电脑和教师办公桌进行了更新，改善了教师的办公环境。学校办园条件改善后，带来的是保教质量的提高。“我们幼儿园的孩子出勤率非常高，大家都喜欢来幼儿园。”李振梅说。

2013年，潍坊市公办幼儿园拨付生均经费

3846万元，惠及12.4万名在园幼儿。“学前教育是重要的社会公益事业，是改善民生、建设‘幸福潍坊’的重要内容。”潍坊市教育局学前科工作人员说，建立公办幼儿园生均经费拨款机制，可以进一步提高学前教育公共财政保障水平，确保幼儿园正常运转，推进建立完善广覆盖、保基本、有质量的学前教育公共服务体系，促进学前教育持续健康发展。

“入园难”、“入园贵”，是近几年社会对幼儿园现状的评价。为解决这一民生问题，近几年，潍坊市不断加大对学前教育的投入。除了建立公办园生均经费拨款制度外，在去年完成对所有公办幼儿园园长任职资格培训的基础上，今年对645名非公办幼儿园园长进行了任职资格培训。潍坊市所有幼儿园园长实现了持证上岗。

截至目前，潍坊市已完成新建和改扩建普惠性标准化幼儿园289处，比学前教育三年行动计划确定的“2013年度建成265处幼儿园”建设任务超出24处，超额率为9.1%。自2011年学前教育三年行动计划实施以来，潍坊市已累计投资20余亿元，完成普惠性标准化幼儿园建设1218处，比学前教育三年行动计划确定的1011处幼儿园建设任务多出207处，超额率为20.5%。

72家企业进驻潍坊市大学生创业孵化中心——

创业带动就业实现倍增效应

□ 见习记者 张鹏
本报记者 王佳声

今年，为进一步加大创业扶持力度，潍坊市政府将“建立市级大学生创业园”作为承诺的25件民生实事之一写入政府工作报告。自8月份潍坊市大学生创业孵化中心试运营以来，72家企业陆续进驻，带动600余名大学毕业生就业。

孵化中心有了创业圈子

12月13日，记者来到位于潍坊市大学生创业孵化中心的睿帆信息科技有限公司，这是一家在潍坊开展新浪微博服务的企业，公司负责人冯扬帆正在与前来面试的求职者进行交谈。

“我们搬进来三天了，两年半内免房租，来的时候地面、墙面、吊顶都已经装修好了，我们只需要添置家具就可以直接办公，在其他地方很难有这样的优惠条件。”冯扬帆说。

冯扬帆看到大中专业毕业生就业指导中心的工作人员王龙走过来，便拉到一边询问他有没有签订劳动合同的范本，王龙欣然同意帮忙。王龙说：“冯扬帆还是大三在读的创业者，没有毕业找工作签约的经历，就业指导中心会及时提供帮助。”

在签约进驻的创业企业中相互吸引、达成合作的企业不少。王龙介绍说，有三家设计公



潍坊市大学生创业孵化中心创业就业服务大厅。

□记者 王佳声 报道

司搭建起业务圈子，客户资源共享，还有两家企业的带头人在走廊就谈拢了合并经营。

入园扶持政策多

记者从创业孵化中心了解到，5年内的高校毕业生、在校大学生和留学回国人员及其他进驻企业将享受政策支持、创业场所、创业培训、创业指导、项目推介、融资支持等“一条

龙”创业就业服务，实行“进—管—出”综合管理。

“申请进驻成功后，中心会推荐银行向我们进行贷款，贷款成功后财政局会全额贴息。”冯扬帆告诉记者，大学生创业孵化中心还将请来专家为创业者进行免费指导。

此外，进驻创业者可享受前两年100%、第三年50%的房租补贴以及一次性创业、岗位开发、社保等多项补贴，对符合条件的大学生自

主创业可申请最高额度为20万元的小额担保贷款，以及由“潍坊市大学生创业投资基金”提供的股权或债权创业扶持资金。

截至今年11月底，潍坊市大中专毕业生就业指导中心共收回申请表400多份，约谈大学生创业企业226家。目前，已与符合条件的72家大学生创业企业签订进驻协议，带动600余名大学毕业生就业。

一人创业带动一帮人就业

记者在已进驻的企业介绍栏中看到，每个企业员工数都在7人以上，最多的企业有50余人。冯扬帆告诉记者：“公司有全职员工7名，与其同届的大三同学做兼职的8名，需要再招聘销售、人事和客服人员。”

一人创业能带动一帮人就业。近年来，潍坊市以实施大学生创业引领计划为抓手，整合政府、企业、高校、社会团体等资源，加快大学生创业载体建设，为大学生创业提供场地和企业孵化服务，带动更多的大学生就业，实现以创业带动就业的倍增效应。

目前，潍坊市共规范认定大学生创业孵化基地9家，大学生创业园6家；拥有省级创业示范基地和园区3处，数量占全省总数的八分之一，位居全省前列。其中，潍坊市大学生创业孵化中心总建筑面积3.9万平方米，规划容纳300多家创业企业进驻，预计可带动3000多名高校毕业生就业。